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Das Schleswig-Holsteinische Landestheater und Sinfonieorchester trauert um sei-
nen Gründungsintendanten, den langjährigen Generalintendanten und Geschäfts-
führer Dr. Horst Mesalla, der am 14. Dezember 2023 im Alter von 88 Jahren gestor-
ben ist. Auf Wunsch seiner Frau wurde er in aller Stille beigesetzt.
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Flensburg. Dr. Horst Mesal-
la kam 1974 von Berlin nach 
Schleswig-Holstein, um den 
Zusammenschluss der Theat-
er von Flensburg, Schleswig 
und Rendsburg zu einer neu-
en Theater-GmbH künstle-
risch und wirtschaftlich zu 
leiten. Mit seiner langjähri-
gen Theatererfahrung, mit 
Mut und Gestaltungskraft 
und einer Leidenschaft, die 
sich weder von politischen 
Widrigkeiten noch von finan-
ziellen Herausforderungen 
bremsen ließ, prägte er 26 
Jahre lang das künstlerische 
Profil des Landestheaters und 
Sinfonieorchesters, das bis 
heute die größte deutsche 

Landesbühne ist. 
Dr. Horst Mesalla gelang 

es trotz aller Mühen und 
Schwierigkeiten einer Neu-
gründung, mit einem aus-
gewogenen und vielseitigen 
Spielplan ein breites Publi-
kum für Theater und Kon-
zert zu begeistern. Schon 
1976 sprach die Stuttgarter 
Zeitung vom »Theaterwun-
der im hohen Norden«. 

Viele bekannte Künstlerin-
nen und Künstler spielten 
während der Generalinten-
danz von Dr. Horst Mesalla 
am Landestheater, genannt 
seien nur Schauspieler wie 
Axel Prahl und Rainer Bock 
oder der heutige Star-Tenor 
Klaus Florian Vogt, dem Dr. 
Horst Mesalla als erster die 
Bühne für eine inzwischen 
weltweite Karriere gab. 

Als Regisseur brachte er 
1990 den »Jedermann« ins 
Gottorfer Schloss – zehn 
Jahre lang war diese Insze-
nierung ein Publikumsmag-
net der Schlossfestspiele 
Schleswig. Dr. Horst Mesalla 
meisterte die Mammutaufga-
be, den großen Kreis der Ge-
sellschafter des Landestheat-
ers aus Städten und Kreisen 
im nördlichen Schleswig-Hol-
stein zusammenzuhalten. 

Ohne seine unermüdlichen 
Bemühungen um adäquate 
Spielstätten für den Theater- 
und Konzertbetrieb wären 
die Theatergebäude in Flens-
burg, Rendsburg, Neumün-
ster und Itzehoe in ihrer heu-
tigen Erscheinung nicht vor-
stellbar. Er handelte aus kul-
turpolitischer Expertise und 
dem Wissen um die Bedeu-

tung von Theater und Konze-
rt für die kulturelle Bildung 
in Schleswig-Holstein. 

Dr. Horst Mesalla blieb au-
ch nach seinem Abschied 
vom Landestheater im Jahr 
2000 »seinem« Haus zutiefst 
verbunden. Für das bevorste-
hende Jubiläum waren bere-
its erste Verabredungen ge-
troffen, um im Gespräch mit 
Dr. Horst Mesalla als einem 
der prägendsten Theaterma-
cher des Landestheaters die 
vielfältige Theatergeschichte 
erlebbar zu machen. 

Mit Dr. Horst Mesalla ver-
liert das Schleswig-Holsteini-
sche Landestheater und Sin-
fonieorchester einen Theat-
er-Ermöglicher, der mit der 
Lust an konstruktiver Kritik 
im Ringen um höchste künst-
lerische Qualität und einem 
ausgeprägten Verständnis 
für Theater als einem gast-
freundlichen, dem Publikum 
zugewandten Ort das Landes-
theater zu einer Institution 
im Land Schleswig-Holstein 
gemacht hat. Sein Verdienst 
ist ein bleibender. 

Das Mitgefühl aller Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter 
gilt seiner Familie. Am Sonn-
tag, den 14. April 2024 lädt 
das Schleswig-Holsteinische 
Landestheater zu einer Erin-
nerungsveranstaltung an 
Dr. Horst Mesalla ins Rends-
burger Stadttheater. Dr. Ute 
Lemm, Generalintendantin Schle-
swig-Holsteinisches Landestheat-
er

75 FDFere var lørdag den 3. februar 
samlet til puslinge-/tumlingedag i FDFs 
kredshus i udkanten af Gråsten.
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Gråsten. »Her er de store, 
her er de større, og her er de 
største«, lyder det med bør-
nesangstemmer i FDF Grå-
stens kredshus i udkanten 
af Gråsten by.  

75 FDFere er lørdag den 3. 
februar samlet til puslinge-/
tumlingedag. Der er FDFere 
fra Tinglev, Aabenraa, Søn-
derborg, Gråsten og Flens-
borg.  

FDF Flensborg stiller med 
25 glade FDFere i alderen 
seks til ni år. Glade, spænd-
te, nysgerrige og energifyld-
te går dagen i gang. 

Dagen byder på mange 
forskellige aktiviteter som 
for eksempel træværksted, 
naturvidenskab i børnehøj-
de, krea-værksted, natur-
bingo, aflæsning af koder og 
pandekager over bål.

Vejret er koldt og blæ-
sende og indbyder til en 
dag indenfor, men det har 
de fremmødte FDFere ikke 
tænkt sig at gøre brug af, 
for de har overtrækstøj, fly-
verdragter, huer og hand-
sker på. De er klar til en 
dag udendørs. Både børn og 

voksne har tøj på, der passer 
til vejret. 

- Vi er med for andet år i 
træk, og det er skønt at være 
afsted. Vores FDFere nyder 
at være på tur, møde andre 
FDFere og få nogle gode op-
levelser, siger Jytte Buttgere-
it, der til dagligt er tumlin-
geleder i FDF Flensborg.

Dagens arrangementet 
er blevet arrangeret af FDF 
Landsdel 5, der året igen-
nem tilbyder forskellige 
FDF-aktiviteter til både små 
og store FDFere. Formålet 
er, at FDFerne i landsdelen, 
der strækker sig fra Hvide 
Sande i nord til Bredsted i 
syd, har mulighed for at op-
leve at være del af et stort 
fællesskab og opleve, at der 
findes FDFere mange for-
skellige steder i Danmark. 

- De gode oplever, fælles-
skab og ikke mindst kon-
takten til danske FDFere er 
noget af det, vi vægter me-
get højt i vores FDF-kreds, 
så derfor deltager vi natur-
ligvis i arrangementer som 
dette, og vi vil i fremtiden 
med stor glæde deltage igen 
eller i andre FDF-arrange-
menter, siger Johanna An-
dersen, der er kredsleder i 
FDF Flensborg.

Wolfgang Joern, tidligere or-
ganist i Angsar Kirke, er død.
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Flensborg. Uden Wolfgang 
Joern havde Ansgar Kirke, 
Flensborg, nok ikke haft det 
orgel, vi har. 

I byggefasen henvendte ar-
kitekt Duelund Mortensen 
sig til den daværende provst 
i Sydslesvig, Hans Kvist. 

A. P. Møller og Hustru Cha-
stine Mc-Kinney Møllers Fond 
til almene Formaal ville ger-
ne lade bygge et orgel, der 
passede til den store, fornem-
me kirke – forudsat at man 
havde nogen i Sydslesvig, der 
var kvalificeret til at spille på 
det. 

Kvist kunne svare arkitek-
ten, at en ung indfødt flens-
borger for nylig havde afslut-
tet sin konservatorieuddan-
nelse i Danmark. Wolfgang 
fik tilbudt stillingen, sagde 
ja, og sad på orgelbænken, da 
kirken blev indviet den 3. no-
vember 1968.

Således kunne Wolfgang 
i 2008 fejre 40-års jubilæum 
sammen med Ansgar Kirke. 
Han havde da nået en alder, 
hvor han kunne være gået 
på pension, men han sagde: 
»Jeg bliver, så længe I vil have 
mig«. 

Da jeg ikke kunne forestil-
le mig den situation, hvor vi 
ikke længere gerne ville have 
Wolfgang, sagde jeg i spøg: 
»Så kommer du til at dø på 
orgelbænken«.

Sådan gik det dog ikke. Fi-
re år senere sagde Wolfgang 
op på grund af svigtende hel-
bred og fratrådte sin stilling 
efter nøjagtig 44 år. Men det 
var ikke enden på, hvad jeg 
vil kalde et livslangt kærlig-
hedsforhold mellem ham og 
det fornemme orgel fra Brød-
rene Bruhn i Årslev. 

Da han nogen tid efter pen-
sioneringen fik det bedre, 
kom han igen. Utallige gan-
ge har han vikarieret under 
sine efterfølgeres ferie eller 
sygdom, og da Peter Elkjær 
Petersen døde pludseligt i 
2019, lovede Wolfgang at spil-

le, indtil en ny organist var 
på plads. Det kom til at vare 
et år, og Wolfgang sagde til-
freds: »Så blev det alligevel 
de 45 år, jeg havde havde 
tænkt mig, da jeg startede«.

* * *
Wofgang Joern var stor af 

talent, men beskeden af væ-
sen. Når han spillede i kir-
ken, var det ikke koncert, 
men gudstjeneste i ordets 
egentligste forstand. Men 
samtidig med, at han loyalt 
understøttede det kristne 
budskab, gav han os uforlig-
neligt dejlige oplevelser af or-
gelmusik, som spændte fra 
reformationen til det 20. år-
hundrede.

Og det er ikke kun Ansgar 
Kirke, der kan mindes Wolf-
gang med taknemmelighed. I 
en årrække betjente han også 
orglet i Harreslev danske kir-
ke. Efter pensioneringen glæ-
dede han også mange andre 
menigheder som vikar, og i 
alle årene har han spillet flit-
tigt til begravelse hos Flens-
borgs bedemænd.

Trods tiltagende alvorlig 

sygdom fortsatte Wolfgang 
sit livsværk næsten til det sid-
ste. 

Det er kun ca. fire måneder 
siden, han sidst spillede til 
gudstjeneste. Siden tog syg-
dommen fart, og den 1. febru-
ar slap kræfterne op. Han var 
selv helt klar over, hvor det 
bar hen, og han gav udtryk 
for, at han i 80 år havde haft 
et godt liv og kunne slippe 
det uden bitterhed. 

Vores sidste samtale for få 
uger siden var lang og kom 
omkring mange emner, for 
Wolfgang beholdt til det sid-
ste interessen for den ver-
den, han skulle forlade. Den 
verden er blevet fattigere ved 
hans død. Ikke mindst i Ans-
gar menighed efterlader mu-
sikeren og mennesket Wolf-
gang Joern et stort savn.

Helle Skadhauge, menigheds-
rådsformand

Abschied von Dr. Horst Mesalla

En dag fyldt med 
FDF-oplevelser

Mindeord om Wolfgang Joern

Dr. Horst Mesalla, Gründungsintendant des Schæleswig-Holsteinisches Landestheaters, ist 
am 14. Dezember gestorben. Archivfoto

25 FDFere fra Flensborg var med til  puslinge-/tumlingedag 
i Gråsten. Privatfoto

Dagen bød på forskellige aktiviteter, blandt andet træværk-
sted. Privatfoto


